

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kursovaya-rabota/119719>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: История России

Введение 3

1 Общая характеристика правления Ивана Грозного. Экономика, искусство, социальная жизнь Москвы в XVI веке 6

1.1 Реформы Ивана IV 6

1.2 Сельское хозяйство Москвы в XVI веке. Финансы и промышленность. Торговля 11

1.3 Архитектура, декоративно-прикладное искусство, литература, музыка, живопись и графика, религия Москвы XVI века 14

1.3 Социальная жизнь, сообщества, занятость, социальные конфликты Москвы XVI века. Опричнина 21

2 Управление Москвой в XVI веке. Развитие науки 25

2.1 Градостроительная политика и органы управления. Статус и символика Москвы 25

2.2 Развитие науки и образования в Москве 26

2.3 Территория и география Москвы 30

Заключение 32

Список используемой литературы 37

Введение

Правление Ивана Грозного является временем сложных решений и неоднозначно интерпретируемых событий.

Вторая половина XVI века – это время масштабных изменений и настоящих революций для Русского государства. Традиционный уклад подвергается строгой критике. Иван Грозный проводит кардинальные перемены.

Тем не менее, основной итог внутренней политики Ивана Грозного – это укрепление государства. Политика централизации власти имела и плюсы, и минусы. Главным стало введение титула царя и объявление России царством. Тем самым, укреплялась власть центра и останавливалась феодальная раздробленность земель. Опричнина также входила в структуру схемы укрепления власти царя.

Иван Грозный провел реформы, которые также изменили роль и масштабы России на международном уровне.

Введение нового Судебника, проведение Земского собора, создание новых Приказов, изменение системы налогообложения, ослабление влияния монастырей и лишение их части льгот, денежные преобразования – сложно даже представить масштабы затеянных царем изменений в системе управления государством. Довольно успешно проведена и военная реформа, которая обеспечивала успех русскому войску. Именно благодаря улучшению вооружения, изменению системы снабжения, введению нового рода войск – стрелецких – и были укреплены и расширены границы государства.

Завоевание Астрахани и Казани, ликвидация угрозы со стороны крымского хана, покорение Сибири – все это увеличивало границы территории России практически в два раза, приблизив их к современным границам России.

16 января 1547 г. Иван IV венчался на царство и принял титул «царь и великий князь всея Руси». В историографии правление Ивана IV принято делить на два условных периода: первый период с 1547 – 1565 характеризуется периодом реформ, второй период с 1565 – 1584 гг. периодом реакции. При государе верховным органом власти выступала Боярская Дума, в которую входили прежде всего представители знатных родов. Однако данный орган имел только совещательные функции.

Под влиянием произошедших событий из Боярской Думы выделился круг советников царя, которые понимали необходимость проведения реформ, отвечавших требованиям общества. В научной литературе такой круг приближенных получил название «Избранная Рада».

Постепенно государев двор пополняется верхами формирующегося дворянского сословия, а права

родовитого боярства всё больше ограничиваются.

В феврале 1549 г. был созван первый Земский Собор – высший сословно-представительный орган. Созывался он царём на два дня для обсуждения политических, экономических и административных вопросов.

Земский Собор, новый Судебник, принятый в 1551 г., земская реформа 1555-1556 гг. и др. реформы учитывали интересы различных слоев населения .

Наряду с данными реформами царь продолжал укреплять органы центрального управления. Таким образом, мы можем наблюдать постепенное формирование сословно-представительной монархии. Второй период характеризуется прежде всего борьбой Ивана IV с узкой группой княжеских и боярских родов, которые занимали высокие должности при дворе и существенно ограничивали власть царя. С 1565 по 1572 гг. длился период опричнины. После её отмены в 1575 г. царь ещё раз разделил страну на два удела - на царский «двор» и земщину. Главными итогами второго периода стало ослабление влияния титулованного московского боярства и усиление зависимости дворянства от государственной власти, а также установление неограниченной власти самого царя

Целью данной работы является рассмотрение Москвы во времена Ивана Грозного.

Задачи:

- 1) Характеристика реформ Ивана Грозного.
- 2) Описание сельского хозяйства Москвы, финансов и промышленности, торговли во время правления Ивана Грозного.
- 3) Изучение развития архитектуры, литературы, музыки в XVI веке в Москве.
- 4) Рассмотрение социальной жизни, занятости, опричнины в XVI веке в Москве.
- 5) Изучение особенностей градостроительной политики в Москве в XVI веке, территории и географии Москвы.

Объект исследования - Москва время правления Ивана Грозного. Предмет исследования – эволюция управления Москвой, по сравнению с предыдущими временными периодами правления.

1 Общая характеристика правления Ивана Грозного. Экономика, искусство, социальная жизнь Москвы в XVI веке

1.1 Реформы Ивана IV

Многогранная личность Ивана Грозного вызывала самые противоречивые суждения уже у его младших современников. Они простираются от оценки Грозного как безумного деспота и одного из самых зловещих тиранов до его апологии в качестве мудрого и справедливого царя-реформатора, наделенного многочисленными талантами и радевшего о благе народном. Историки много писали о продолжительной и разнообразной эпохе Грозного, и меньше о нем самом как о личности. И все же в основных чертах облик этого человека выявлен – жестокий, мнительный садист, трус на поле брани и храбрец в застенке, царь был вместе с тем одним из самых образованных людей своей эпохи, обладал выдающимся даром слова и музыкальными талантами. Весьма основательны предположения о психической ненормальности царя. Однако ее характер, степень и влияние на политику не выявлены, да и не могут быть выявлены современными методами медицинской науки .

Иван IV унаследовал от своего отца Василия III достаточно крупное для середины XVI века государство, которое простиралось от Урала на востоке до Финского залива на западе, а также от донских степей на юге и до Белого моря на севере. Огромная и малонаселенная территория включала удельные княжества и требовала проведения реформ. Иван IV успешно справился с этой задачей, проведя несколько важнейших реформ, последствия которых ощущались и спустя 100 лет после его смерти. Например, Земский собор созывался до 1680-ых годов, а стрелецкое войско просуществовало до начала XVIII века.

Рассмотрим основные реформы Ивана Грозного.

Реформа центрального управления.

При царе огромная роль всегда принадлежала Боярской Думе как законодательному органу. Для ослабления роли бояр, царь увеличивает состав Думы. Создается Земский собор (совет), включавший самого царя, Боярскую думу, Освященный собор, представителей из дворянского сословия, купцов и высших слоев города. Земский собор стал народным представительством при власти царя. Соборы собирались нерегулярно и по мере необходимости. Но протяжении 150 лет на них решались важные вопросы государства – внешней политики, финансов, на них происходили выборы нового царя.

Начинает развиваться система приказов. При Иване Грозном существовало более двадцати приказов. Например, это были приказы Разрядный (военных дел), Пушкарский (артиллерия), Стрелецкий (стрелецкое войско), Оружейная палата (арсенал), Посольский (иностранных дел), Большой приход (финансы), Поместный (государственные земли), Сибирский дворец (сибирские земли) и др.

Во главе приказа были боярин или дьяк – крупный чиновник государства. Приказы управляли управлением, налоговыми сборами и судом .

Реформа местного управления.

На местах создавалось земское самоуправление. На местах происходит учреждение выборных земских властей – «земских старост», которые выбирались из зажиточных посадских людей и крестьян. Общий надзор над местным управлением теперь осуществлялся губными старостами, которые вели уголовное судопроизводство и выполняли функции местной полиции. Были и городские приказчики, которые занимались военно-административным и финансовым управлением в уездах.

- 1) Бережков М. Г. Хронология русского летописания. М., 1963.
- 2) Воейков Е. В. История. Россия IX в. – 1850-е гг. Пенза: Изд-во ГУМНИЦ ПГУ, 2019.
- 3) Володихин Д. М. Воеводы Ивана Грозного. - М., 2009.
- 4) Володихин Д. М. Иван IV Грозный. - М., 2010.
- 5) Жития русских святых. Патриаршее подворье Заиконоспасского и Никольского монастырей в Китай-городе. М.: Сибирская благозвонница, 2003
- 6) Земцов Б. Н. История России. IX - начало XXI века; Университетская книга - Москва, 2012. - 552 с.
- 7) Зимин А. А. Опричнина Ивана Грозного - М.: Территория, 2001. 448 с.;
- 8) Зимин А. А. Реформы Ивана Грозного: очерки социально-экономической истории России середины XVI в. - М., 1960.
- 9) История России с древнейших времён до конца XVII века / Под ред. Л. В. Милова. М: Эксмо, 2010
- 10) Ковалевский П. И. Иоанн Грозный и его душевное состояние: психиатрические эскизы истории. - 6-е изд. - М.: Либроком, 2012. 216 с.,
- 11) Москва: Энциклопедия / Гл. ред. С.О. Шмидт. Сост.: М.И. Андреев, В.М. Карев. - М.: Большая Российская энциклопедия, 1997. - 976 с.: ил.
- 12) Орлов А. С. История России: Учебник / Орлов А. С., Георгиев В. А., Георгиева Н. Г., Сивохина Т. А. М.: Проспект, 2019.
- 13) Панченко А. М., Успенский Б. А. Кн. 1. Киевская и Московская Русь // Иван Грозный и Петр Великий: концепции первого монарха. - М.: Языки славянской культуры, 2002. - Т. 2. - С. 457-478.
- 14) Сахаров, А.Н. История России с древнейших времен до конца 16 века; М.: Росмэн - Москва, 2004. - 175 с.
- 15) Скрынников Р. Г. Иван Грозный. - М.: ООО «Издательство ACT», 2006. 480 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kursovaya-rabota/119719>